2025年4月 20 日 星期日 农历乙巳年三月廿三

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

题深入交换意见。"客观要求""战略选

择""头等优先",苏林总书记连用三个词

方领导人对习近平总书记的亲切称呼。

苏林总书记两次邀请习近平总书记茶

叙,梁强国家主席、范明政总理分赴机

场迎接、送行,一项项特殊礼遇满载敬 新华港记私越南主席府到越共中央驻地,从

巴亭广场到内排国际机场,一次次并肩

同行,一次次热情拥抱,"越中情谊

员跳起热情的民族舞蹈,华文学校管乐

霁,入驻地时已是万家灯火,吉隆坡双子

7近平主席同易卜拉欣最高元首登高望

卜拉欣最高元首说,习近平主席对马来

2013年、2025年两次访马,习近平

主席都引用马来谚语"切水不断"来形容

陪同习近平主席访马期间所有活动。每

一场,他都第一时间在社交媒体发布

消息并配上一首中文歌曲。在机场迎接

20年来首次赴机场迎接外国贵宾、首次

在机场举行欢迎仪式,为迎接习近平主席

再度来访,西哈莫尼国王作出史无前例 的礼宾安排。王室成员珍娜公主献上馨

雅的茉莉花手环,24名女青年将浸润在

延。西哈努克大道旁,习近平主席和西哈

莫尼国王的巨幅照片醒目矗立。跃动的

国旗,舞动的雄狮,"柬中友谊、团结、合作

两万多名欢迎群众从机场一路绵

金杯中的茉莉花瓣撒向红毯。

2020年,习近平主席在北京人民大会堂向莫尼列太后

颁授中华人民共和国"友谊勋章";此次来访,西哈莫尼国王

将习近平主席请进金边王宫金銮殿,向"伟大的朋友"颁授

万岁!"的红色横幅,连成绚丽的友谊画卷。

"柬埔寨王国民族独立大项链级勋章"。

3 № 挖潜创新放大离岛免税效应

7號 "优选" 如何影响消费选择

5 支持科技小院扎根农村助农惠农

中柬,牢不可破的铁杆友谊初心如磐。

熟悉的茉莉花香扑面而来。登基

习近平主席,选的是《我的好兄弟》。

杜尚泽亚的国事访问是马中关系中的一件大事,充分显示出两国关系的高水平。

胡泽曦马情谊。情谊浓浓,安瓦尔总理全程

中马,"切水不断"的世代情谊愈益

深、同志加兄弟"具象而生动。

交融的 古隆坡, 四十四 及五彩斑斓。东部原住民演

杨依阳奏响经典的马来歌谣。抵达时雨后初

塔的中马国旗灯光秀点亮苍穹。 人民日报选者而建的国家王宫,棕榈挺拔。

"亲密的同志和伟大的朋友",是越

语阐明对华关系的分量之重。

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统 - 连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15252期(总15825期)

是友好邻邦的盛情邀请,是大国外 交的战略运筹。2025年春天,中国国家 元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日,越南、马来西亚、柬 埔寨,习近平主席连访东南亚三国,在广袤 山海间,铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者,亦善谋。启程前,中央周边 工作会议在北京召开,在周边格局和世 界变局深度联动的新形势下,吹响"聚焦 构建周边命运共同体,努力开创周边工 作新局面"的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲,面临的是世界 之变、时代之变、历史之变。中国从全球 视野审视周边,世界亦通过中国与周边 的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范,大国如何 对待他国、邻国成为国际关系的突出命 题。作为邻国众多的全球大国,中国将 以怎样的睦邻之道解题?

单边主义、保护主义冲击多边贸易 体制,破坏全球经济秩序。作为世界第 二大经济体、全球增长重要引擎,中国将 以怎样的合作之道破局?

全球南方迈入新"觉醒时代",世界 多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年 文明的东方大国,中国又将以怎样的文 明之道因势、应势、成势?

大道之行,天下为公。从习近平主席 的东南亚之行中,国际社会看到了一份 闪耀东方智慧的中国答卷。

(一)睦邻之道:让历史 连接未来

从"中国唐代,真腊王室成员到访中 国长安",到"600多年前,中国明代航海家 郑和7次远洋航海中5次到访马六甲",再 到近代以来中越两国人民"携手救亡图存 播下革命火种"……访问期间,习近平主席 讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力 量。元首外交把舵领航,中越、中马、中 柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的 时代航道。

中越,"同志加兄弟"的传统友谊历

春日的河内,红色成了"城市颜 色"。在机场,那是一面面欢快擂响的 传统红鼓;在沿途,那是一幅幅祝愿"中 越友谊万古长青"的红色横幅;在主席 府广场,那是数百名系着红领巾、穿着 红衣衫的活泼少年,挥舞着五星红旗和

金星红旗,灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

练好内功壮大电影市场底气

"关税讹诈" 拦不住中国制造升级

新发布食品安全标准影响几何

来,扩大消费需求,提升消费能力,更好发挥

消费在畅通国民经济循环、拉动经济增长中

以旧换新加力扩围

旧换新方面取得了显著成效。统计显示,

2024年向地方安排1500亿元超长期特别国

超长期特别国债资金在支持消费品以

工具,突出重点、精准 施策,将促消费同惠

民生、补短板结合起

的积极作用。

统计显示

2024年

向地方安排超长期

特别国债资金

1500亿元

支持消费品以旧换新

超过1.3万亿元

带动了汽车、家电、家装、

电动自行车等销售额

首日活动,习近平总书记同苏林总书记不约而同佩戴着 红色领带。"习近平同志,您好!""又见面了!"微笑致意、紧紧 握手,不到一年时间,两党总书记实现互访。越方在世界文化

财政政策引导带动消费

债资金支持消费品以旧换新,带动了汽车、 家电、家装、电动自行车等销售额超过1.3万 亿元。

财政部表示,今年安排超长期特别国债 3000亿元支持消费品以旧换新加力扩围,已 提前下达2025年首批资金810亿元,将尽快 下达其余资金。

"提振消费是今年宏观政策的发力重 点,更加积极的财政政策是保持经济增长、 提振消费的重要保障。"中国社科院财经战

略研究院财政研究室主任何代 欣表示,财政支持消费品以旧 换新的范围不断扩大,力度 也在加强。资金的到位和

今年安排超长期特别国债

3000亿元

支持消费品以旧换新加力扩围

已提前下达首批资金 810亿元

"为进一步提振消费市场,中央财政拟 通过财政贴息的方式,引导带动信贷资源支 持消费市场稳健发展。对消费领域服务业 经营主体贷款给予贴息支持,有力提升消费 基础设施水平,加强服务人员的技能培训,

增加优质服务供给。同时,对我国居民使用

个人消费贷款进行的重点领域消费给予一

方式方法的创新,对未来中国经济预期向稳

示,超长期特别国债资金用于支持消费品

以旧换新,不仅直接推动了相关产品销售

增长,还可以通过产业链上下游的联动进

一步提振消费。以新能源汽车为例,提振

消费的价值不仅体现在最终的销量数字

上,汽车维修养护等相关生产性服务业都

强化政策与金融联动

税、金融、产业、投资等政策与消费政策的协

同,促进同向发力、形成合力,构建更加有利

《提振消费专项行动方案》提出,加强财

中国财政科学研究院研究员白景明表

向好有着支撑和保障作用。

会因此受益。

于促消费的政策体系。

定贴息支持,降低消费者信贷成本,提升人 民群众的幸福感和获得感。"财政部经济建

设司司长符金陵说。 中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏认 为,在提振消费的过程中,需要坚持系统 观念,既需要从需求侧发力,也需要从供 给侧发力,财税、金融、产业、投资等多项 政策协同联动。通过采取税收优惠、贷款 利息补贴等措施,可以降低居民消费成 本,也更加契合当前居民消费意愿和消费 能力实际,在提振消费方面可以发挥更大

"随着更加积极的财政政策和适度宽 松的货币政策逐步落地,消费新空间会加 快打开,推动经济持续回升向好。"招联首 席研究员、上海金融与发展实验室副主任 董希淼认为,通过财政贴息的方式,引导带 动信贷资源支持消费市场,有助于进一步 培育发展新兴消费,支持首发经济、冰雪经 济、银发经济等新型消费,引领健康、绿色 的消费趋势,为消费市场带来更丰富的新 业态,更好满足广大居民多样化的消费需 求,创造出更强劲的新动能。

(下转第三版)

拥抱中国就是拥抱确定性

4月19日,第137届中国进出口商 品交易会第一期闭幕。本届广交会万商 云集,新企业、新产品、新科技不断涌现, 绿色化、智能化、数字化趋势显著,中国 外贸和经济在复杂国际形势下展现出强 大韧性和活力,吸引了世界的目光。

当下,世界经济阴霾密布。突如其 来的关税等经贸限制措施,使全球产业

长大幅下调至下滑,并称美国加征关税 和溢出效应可能导致自新冠疫情高峰 以来最严重的贸易下滑。

在这个充满不确定的历史时刻,投资 者、企业家乃至各大经济体都在寻找破局 之道。中国坚持开放合作,坚决捍卫多边 主义,为世界经济提供了难得的确定性。

中国具有显著的制度优势,让各项 事务高效而有序地运转;有超大规模市 场、完备产业体系、丰富人力人才资源 等,为经济稳定发展夯实基础;有长远 规划、科学调控、上下协同的有效治理 机制,为市场经营主体提供稳定预期; 有需求升级、结构优化、动能转换的广 阔增量空间,发展潜力巨大。

世界需要有韧性的产业链供应链, 保障各国经济安全。经过几十年发展,

国用完善的工业体系和强大的供应链 为世界经济赋能,为全球提供物美价廉 的商品,为各国人民带去福祉,为环境 保护作出重要贡献。

世界需要"黏合剂",捍卫多边主义, 维护自由贸易体制。无论外部环境如何 变化,中国开放的大门只会越开越大。 近年来,中国坚定不移推进高水平对外 开放,与各国开展互利共赢经贸合作,主

动对接高标准国际经贸规则,缩减外商 投资负面清单,保护外资企业合法权益, 探索自由贸易试验区等领域的制度创 新,创造良好的投资机遇和营商环境,推 动与国际规则、规制、管理标准的相通相

融。这些做法,不但为企业注入信心,更 推进了世界多极化和经济全球化。 世界经济需要"压舱石",在惊涛骇 中铸就定海神针。中国经济稳固的

供了发展机遇,更提供了避风港。中国 坚持平等相待、互利共赢,推动全球共 同发展。中国提出共建"一带一路"倡 议与"构建人类命运共同体"理念,主张 共商共建共享,赢得多国广泛响应。

今天,中国正以自身确定性应对外部 环境的不确定性,而当世界拥抱中国,共 同构筑起保护自由贸易和全球化的屏障, 中国的确定性也将成为世界的确定性。

应对国际市场变动-

金融机构多方支持中小微外贸企业

中国进出口银行日前出台专项工作 方案,围绕积极对接小微外贸企业融资 需求、提升小微外贸企业金融服务质效 等内容,部署了14条任务措施,进一步加 大对小微外贸企业的金融支持力度。

今年一季度,以中小微为主体的民营企 业进出口同比增长5.8%,占进出口总额 的比重为56.8%。然而,由于具有信用 抵押不足、市场不确定等特征,中小微外 贸企业往往面临融资难、融资贵问题。

外贸稳定发展离不开金融的有力 支持。特别是在近期美国关税政策调 整背景下,我国中小微外贸企业发展面 临新挑战,发挥好金融支持稳外贸作用 变得愈发重要。国家金融与发展实验 室特聘高级研究员庞溟表示,企业或将 面临订单流失以及市场份额下滑的风 险,其现金流收窄会使银行在评估风险 时提高对企业的担保要求。

中国银行研究院研究员吴丹认为, 外部环境的不确定性还将增加汇率波 动风险,进一步加大企业现金流压力。 金融机构应以更精准的融资服务和风 险管理能力,助力小微外贸企业渡过关 税调整阵痛,抓住潜在市场机遇。 从此次进出口银行出台的工作方

案看,该行将充分发挥各类专项政策的 支持作用,通过多样化金融产品,加大 对小微外贸企业风险共担转贷款投放 力度,强化贸易金融、跨境电商金融等 金融支持,多措并举帮助小微外贸企业 纾困解难。同时,将进一步探索银保合 作、银政互动等多样化支持模式,拓宽 综合金融服务覆盖面,推动外贸新业 态、中间品贸易、服务贸易、专精特新等 领域小微外贸企业高质量发展。

新形势下,金融机构如何给予小微 外贸企业更好支持? 专家认为,要优化 融资产品,为中小微外贸企业提供更加 灵活的外贸专项贷款、订单融资、信用 证贴现等,以匹配企业的"短、频、快"资 金需求。同时,通过科技赋能加强风 控。合理运用人工智能,加强对海关、 物流信息等跨境贸易大数据的动态分 析,精准评估企业信用,减少抵押依 赖。此外,提供汇率避险服务,提供低 成本的外汇套保工具,帮助企业规避汇 率波动风险。

"金融机构还应加强对企业国际市 场变动的研判,提供跨境结算、出口信用 保障等专业服务并特别对新兴市场目的 地提供费率等优惠,帮助企业把握海外 市场机遇。"庞溟认为,可适时结合税费 优惠和贴息等政策,降低企业实际融资 成本,增强企业应对国际市场波动的韧 性。这样既缓解中小微外贸企业短期内 的资金瓶颈,又为推动相关产业转型升 级、维护我国外贸出口稳定提供支撑。

李培献摄(中经视觉)



大桥施工现场一派繁忙景象。该大桥是济新高速公路控制性 □ 本报记者 苏瑞淇 工程,采用双向六车道设计。

本报福州4月19日讯(记者刘 春沐阳)第八届数字中国建设峰会将

于4月29日至30日在福建省福州市 举办。近年来,福州市借数字中国建 设峰会东风,发布实施了一系列数字 领域重要政策、创新试点,数字领域 国家高新技术企业数量超3200家。

据了解,福州市出台数字经济 指导文件,提出构建产业发展优势 赛道、新兴赛道、未来赛道的实施举 措,建立统筹规划、层次分明的发展 路径。聚焦人工智能等数字经济新 赛道,编制出台《福州市促进人工智 能产业创新发展行动方案(2024— 2026年)》等政策文件,引领促进新 产业高速发展。

立足产业基础和优势,福州持 续推动数字产业集聚发展,重点打 造软件、大数据、物联网、显示、光电 等五大产业基地。数据显示,福州 目前已培育数字经济上市企业43 家,20个项目纳入福建省级数字经 济重点项目库,项目数量在全省占 比超24%。2024年,福州市数字经 济核心领域创新企业115家。

在福州,数字技术正加速赋能千 行百业。纺织行业依托"5G+工业互联网+AI视觉识别检测",实 现生产全链条管控、质量实时监测;绿色钢铁、汽车制造等越来 越多行业通过"智改数转网联",加速培育和壮大新质生产力。

中国经济新看点 印发的《提振消费专 项行动方案》提出,发 挥财政政策引导带动 作用。运用财政补 贴、贷款贴息等政策